
OBJECTIFS :  A la fin de cette leçon, je dois :



Savoir :



Savoir faire :

I. Activités pour faire le point et introduire la leçon :

Dans les situations suivantes, vous devez répondre aux questions posées en donnant les valeurs demandées. 

Pour vous aider, vous pouvez écrire dans l’espace de recherche tout ce qui peut vous être utile pour trouver la réponse.

Une fois ce travail fait, vous collerez dans la colonne adéquate la correction qui vous sera donnée, puis vous remplirez la fiche de progression élève concernant la compétence C7.

	Problèmes
	Espace de recherche
	réponse
	corrigé

	a. Sur un site internet, on peut trouver des clés USB vendues au prix unique de 12€. A la fin de la journée, ce site a vendu pour 1020€ de clés USB. Combien de clés USB ont été vendues dans cette journée ?
	
	
	85

	b.     Louis paie avec un billet de 20€ des écouteurs pour son iPod qui coûtent 12,5 €.

      Combien d’argent lui rend-on ?
	
	
	7,5€

	c.     Météo :  « Il a fait froid hier. Aujourdh’hui, nous devrions encore perdre  3° pour atteindre une température de -1° ». 
   Quelle était la température de la veille ?
	
	
	2°

	d.     Bastien achète un blouson à 99€, et comme il lui reste de l’argent, il achète 2 T-Shirts. Il dépense 127€ en tout.  Combien coûte un T-Shirt ?
	
	
	14€

	e.    si j’ajoute 25 au triple de l’âge de ma fille, j’obtiens mon âge. J’ai 37 ans, mais quel âge a ma fille ? 
	
	
	4ans


II. Synthèse, définition, vocabulaire :

En trouvant les réponses aux problèmes précédents, vous avez  résolu des équations.
Vous résolvez des équations presque tous les jours !!!!
· Lorsque vous calculez la monnaie que l’on doit vous rendre

· Lorsque vous calculez si l’argent que vous avez dans la poche vous permettra d’acheter le nombre de bonbons que vous voulez

· Lorsque vous voulez savoir dans combien de temps est la récréation en regardant votre montre

· Lorsque vous voulez savoir si vous arriverez à l’heure à votre rencart sachant que la séance de ciné est à 19h que le bus passe à 18h25 et qu’il lui faut 25min pour arriver

1°) Traduction mathématique des problèmes précédents

	Problèmes
	Espace de recherche

	b. Sur un site internet, on peut trouver des clés USB vendues au prix unique de 12€. A la fin de la journée, ce site a vendu pour 1020€ de clés USB. Combien de clés USB ont été vendues dans cette journée ?


	

	b.     Louis paie avec un billet de 20€ des écouteurs pour son iPod qui coûtent 12,5 €.

Combien d’argent lui rend-on ?
	

	c.     Météo :  « Il a fait froid hier. Aujourdh’hui, nous devrions encore perdre  3° pour atteindre une température de -1° ». Quelle était la température de la veille ?
	

	d.     Bastien achète un blouson à 99€, et comme il lui reste de l’argent, il achète 2 T-Shirts. Il dépense 127€ en tout.  Combien coûte un T-Shirt ?
	

	e.    si j’ajoute 25 au triple de l’âge de ma fille, j’obtiens mon âge. J’ai 37 ans, mais quel âge a ma fille ? 
	


« L'ignorance mène à la peur, la peur mène à la haine et la haine conduit à la violence. Voilà l'équation. »  
 Michael Moore
« La politique c'est éphémère mais une équation est éternelle. »  
 Albert Einstein
2°) définition, vocabulaire:

Définition: 
On appelle équation une égalité entre deux expressions algébriques. 
Dans cette égalité, il y a une information que l’on ne connaît pas et que l’on cherche, c’est l’inconnue.

 La plupart du temps, une équation est la traduction mathématique d’un problème réel.
Résoudre l'équation consiste à trouver la valeur  de l’inconnue qui rend l'énoncé vrai. 

Ces valeurs qui rendent l’énoncé vrai sont appelées les solutions de l'équation.

Dans une équation, on distingue les membres de cette équation, c'est à dire les expressions algébriques qui sont de chaque côté du signe égal. Une équation comporte donc deux membres.
Ainsi, on peut vérifier que les valeurs de x sont les solutions des équations correspondantes :
x=3

x – 3 = 0


; 
x=5

2x – 3 = 7

x= - 1 

x – 3 = 2x – 2 


; 
x=1,5

4x – 1 = 8 – 2x
III. Relations équivalentes :

1°) Activité 1 :

Soit l’équation suivante :

x – 3 = 7



ajouter 3 à chacun des membres

réduire l’expression, 

que remarquez vous ?
réduire l’expression, 
que remarquez vous ?
                                                                                                Soit l’équation suivante :

 5  = 2 + x



Retrancher 2 à chacun des membres

réduire l’expression, 

que remarquez vous ?

Soit l’équation suivante :

5 + x = 7
Retrancher 5 à chacun des membres
On remarque que pour supprimer un nombre dans un des membres, il suffit d’ajouter son opposé.

Cette opération permet d’isoler l’inconnue dans un des deux membres.

Attention !!! Si l’on ajoute l’opposé dans un membre, il faut également le faire dans l’autre membre afin de conserver l’égalité.

Ainsi, on dira :

Si l’on ajoute ou enlève un même nombre dans chaque membre d’une équation, on ne change pas cette équation.
2°) Activité 2 :

Soit l’équation suivante :

2x  = 6



diviser chacun des membres par 2
réduire l’expression, 

que remarquez vous ?
Soit l’équation suivante :
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  = 4


Multiplier chacun des membres par 3
réduire l’expression, 

que remarquez vous ?
Soit l’équation suivante :

5x = 20
diviser chacun des membres par 5

réduire l’expression, 
que remarquez vous ?
On remarque que pour isoler l’inconnue dans un des deux membres, il suffit de diviser chacun des membres par le facteur de l’inconnue.
Attention !!! Si l’on multiplie par l’inverse dans un membre, il faut également le faire dans l’autre membre afin de conserver l’égalité.

Ainsi, on dira :

Si l’on multiplie ou divise par un même nombre dans chaque membre d’une équation, on ne change pas cette équation.
IV. Méthodes de résolution des équations :
1°) équations du type x + b = a
on a vu précédemment que pour isoler x, il suffisait d’ajouter l’opposé de b afin de l’éliminer du membre de gauche, on aura donc :

x + b - b  = a - b et on obtiendra toujours  x = a – b

 on pourra donc conclure que :

pour toute équation du type x + b = a, la solution est   x = a – b.
exemples : compléter le tableau suivant
	équation
	solution

	x + 7 = 5
	

	x – 3 = 9
	

	x  + 4 = -5
	

	5+ x = 2
	

	- x + 3 = 1
	


2°) équations du type ax = b
on a vu précédemment que pour isoler x, il suffisait de multiplier par l’inverse de a afin de l’éliminer du membre de gauche, on aura donc :
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 on pourra donc conclure que :


pour toute équation du type ax = b, la solution est   
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exemples : compléter le tableau suivant

	équation
	solution

	7x  = 5
	

	2x = 9
	

	-6x = 12
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3°) équations du type ax+ b= c


on appliquera alors les deux méthodes l’une après l’autre

dans un premier temps, on isolera ax en ajoutant l’opposé de b dans chaque membre





ax= c- b
dans un deuxième temps, on isolera x en multipliant par l’inverse de a dans chacun des deux membres.





x = 
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exemples :

	équation
	solution

	2x + 7 = 5


	

	5x – 3 = 9


	

	7x  + 4 = -10


	

	5+ 2x = 2


	

	- 9x + 4 = 1


	


4°) équations du type ax+ b= cx+ d


on regroupe dans le membre de gauche tous les x  et dans le membre de droite les nombres en appliquant les règles vues dans les expressions équivalentes.
On réduit ensuite les expressions puis on applique les méthodes précédentes.

Exemples : résoudre  5+ 2x = - 9x + 4

V. Méthode pour traduire un problème en équation et le résoudre:

· Vérifier que l'on comprend le texte.
· Choisir les inconnues, en général le nombre correspondant à ce qui est demandé dans la question fait l'affaire. 
· Traduire le texte par des écritures mathématiques.
· Résoudre la ou les équations obtenues
· Vérifier que le résultat est vraisemblable
· Répondre à la question posée.

	Problèmes
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé

	c. Sur un site internet, on peut trouver des clés USB vendues au prix unique de 12€. A la fin de la journée, ce site a vendu pour 1020€ de clés USB. Combien de clés USB ont été vendues dans cette journée ?
	85
	85
	85
	85
	85
	85
	85

	b.     Louis paie avec un billet de 20€ des écouteurs pour son iPod qui coûtent 12,5 €.

Combien d’argent lui rend-on ?
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€

	c.     Météo :  « Il a fait froid hier. Aujourdh’hui, nous devrions encore perdre  3° pour atteindre une température de -1° ». Quelle était la température de la veille ?
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°

	d.     Bastien achète un blouson à 99€, et comme il lui reste de l’argent, il achète 2 T-Shirts. Il dépense 127€ en tout.  Combien coûte un T-Shirt ?
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€

	e.    si j’ajoute 25 au triple de l’âge de ma fille, j’obtiens mon âge. J’ai 37 ans, mais quel âge a ma fille ? 
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans


	Problèmes
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé
	corrigé

	d. Sur un site internet, on peut trouver des clés USB vendues au prix unique de 12€. A la fin de la journée, ce site a vendu pour 1020€ de clés USB. Combien de clés USB ont été vendues dans cette journée ?
	85
	85
	85
	85
	85
	85
	85

	b.     Louis paie avec un billet de 20€ des écouteurs pour son iPod qui coûtent 12,5 €.

Combien d’argent lui rend-on ?
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€
	7,5€

	c.     Météo :  « Il a fait froid hier. Aujourdh’hui, nous devrions encore perdre  3° pour atteindre une température de -1° ». Quelle était la température de la veille ?
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°
	2°

	d.     Bastien achète un blouson à 99€, et comme il lui reste de l’argent, il achète 2 T-Shirts. Il dépense 127€ en tout.  Combien coûte un T-Shirt ?
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€
	14€

	e.    si j’ajoute 25 au triple de l’âge de ma fille, j’obtiens mon âge. J’ai 37 ans, mais quel âge a ma fille ? 
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans
	4ans











_1263502399.unknown

_1263502657.unknown

_1263503133.unknown

_1263502997.unknown

_1263502484.unknown

_1263243915.unknown

